

И. А. Морозова

Источники изучения истории Центральной городской библиотеки имени А. П. Чехова города Таганрога в годы войны 1941–1945 годов

Центральная городская библиотека имени А. П. Чехова города Таганрога была открыта в 1876 году как Таганрогская городская общественная библиотека. Это одна из первых таких библиотек на юге России, получивших жизнь и развитие благодаря общественным, политическим преобразованиям, происходившим в России со второй половины XIX века. На протяжении более чем 130 лет ее судьба неразрывно связана с судьбой страны, нашего города, судьбами многих поколений людей. Ее богатая история всегда привлекала внимание краеведов и исследователей, преподавателей и учащихся, студентов и библиотекарей, таганрожцев.

Обращение к теме истории библиотеки нескольких поколений библиотекарей позволило собрать богатый материал, который постоянно пополняется все новыми сведениями, источниками, документами, свидетельствами. Они требуют изучения, анализа, осмысления, углубления и расширения поиска.

Одна из самых драматичных страниц истории библиотеки – это годы Великой отечественной войны, оккупации города Таганрога. Тема сложная, интересная, насыщенная событиями, фактами, документами и материалами. Некоторые из них противоречивы, неоднозначны, трагичны.

Все отдаленней представляются обстоятельства того трагического времени. Уходят из жизни последние свидетели тех событий, а некоторые страницы и факты так и остаются загадкой. В то же время социально-политическая обстановка в стране позволила исследователям познакомиться с источниками (документами, материалами, изданиями), которые раньше были недоступны, более разносторонне и объективно представить происходившие события.

Время и исследователи выявили достаточно большое количество свидетельств, отражающих историю библиотеки имени А. П. Чехова в период 1941–1945 годов. По типологии источников они традиционны для любого исторического исследования. Среди них печатные – книги, периодическая печать; архивные – документы делопроизводственного происхождения, документы личного происхождения.

Как это часто бывает, при восстановлении истории городских и сельских библиотек отправной точкой, толчком к ее более глубокому изучению послужили воспоминания свидетелей тех событий – таганрож-

цев, библиотекарей. Иногда это воспоминания, записанные со слов участников событий, иногда воспоминания, написанные самим участником (по собственному желанию или по просьбе историка). Они трогают своей живостью, приближенностью, причастностью тем событиям. Сопоставление их между собой, привлечение других источников изучения, их анализ позволяют лучше представить объективную картину.

Сохранились воспоминания библиотекарей и людей, которые были не просто читателями библиотеки, но активно участвовали в ее жизни и деятельности в разное время. Среди них – Г. Д. Жарова, М. Г. Белых, О. Н. Туркина, Л. Н. Горелова, Е. Е. Шаныгина, А. Е. Гладкая, П. М. Лошкина, М. А. Гудзенко, М. В. Филатова, А. Е. Шевченко, Н. В. Погребцова, В. Ф. Кривенькая и другие. Большая часть воспоминаний была собрана в период подготовки 100-летнего юбилея библиотеки – в 1974–1975 годах. Часть из них записаны, как мы уже указывали, со слов бывших библиотечных работников, некоторые – самостоятельно в виде кратких, эпизодических воспоминаний. Попытку объединить их в общую картину предпринимала М. Г. Белых. Мария Григорьевна начала работать в детской библиотеке имени М. Горького накануне войны. Затем, в годы оккупации, участвовала в сборе и сохранении литературы. После освобождения города вновь пришла на работу в детскую библиотеку, а затем много лет работала в книгохранилище библиотеки имени А. П. Чехова. Именно ее настойчивое желание сохранить память тех трудных лет, работа по сбору воспоминаний, ее активная и заинтересованная просветительская работа привлекли к теме внимание профессиональных журналистов, позволили появиться этой теме на страницах периодической печати.

Известный и талантливый таганрогский журналист Геннадий Прокофьевич Паншин, увлеченный темой, напечатал в 1987 году в газете «Таганрогская правда» документальную повесть «Тайники книг». Затем в 1994 году в сборнике «Таганрог. Огненные годы» была напечатана его статья «Как спасали библиотеку от фашистских оккупантов». В 2006 году повесть «Тайники книг» была еще раз опубликована в сборнике, посвященном памяти Геннадия Прокофьевича – «Г. Паншин. Феномен души».

Очень большую работу по изучению истории библиотеки многие годы вела Г. Д. Жарова. Генриетта Дмитриевна – Заслуженный работник культуры. Она много лет проработала в библиотеке имени А. П. Чехова, заведовала отделом литературы на иностранных языках. Результатом ее работы стала книга «История Таганрогской городской библиотеки». Сначала она существовала в машинописном варианте, а к 125-летию библиотеки – была выставлена на сайте библиотеки в электронном, компьютерном варианте. Ценность этой работы в том, что Г. Жарова очень много работала в архивах как городском, так и областном, в результате чего многочисленные рассказы и воспоминания подкрепились архивными, документальными материалами.

В 2004 году при поддержке библиотеки вышла работа М. С. Киричек «История библиотечного дела в Таганроге». Известная в городе краевед-любитель, не смогла пройти мимо интересной страницы истории нашего города. Основную часть этой работы также занимает история библиотеки имени А. П. Чехова. Библиотека всячески содействовала этой работе, многие материалы, которые использовала Маргарита Сергеевна Киричек, были ей предоставлены из фондов самой библиотеки. Это касается и периода истории библиотеки 1941–1945 годов.

В конце 1970-х – начале 1980-х годов я работала над историей Детской библиотеки имени М. Горького. В ходе работы мне пришлось встречаться с ветеранами-библиотекарями: еще живы были М. Г. Белых, А. Е. Гладкая, Н. В. Погребцова, А. Е. Шевченко, Р. И. Архипова, Г. Д. Жарова. Они увлекли меня темой «история библиотеки им. А. П. Чехова в годы войны». История в воспоминаниях позволяет ее увидеть в лицах, глазами отдельного человека. Очень важно вспомнить всех, кто в разные периоды истории творил ее, не задумываясь о почестях и наградах.

В конце 90-х – начале 2000-х годов значительную работу в архивах провела О. Н. Туркина – заведующая отделом использования единого фонда и МБА ЦГПБ им. А. П. Чехова. Материалы истории библиотеки пополнились новыми архивными материалами. Это распоряжения, объявления, приказы бургомистра периода оккупации, касающиеся работы библиотеки – о сдаче и проверках книг, об открытии читальни, о правилах пользования библиотекой и ряд других документов.

Но среди выявленных документов сохранились и отзывы читателей библиотеки. Не может оставить равнодушным запись от 27 апреля 1945 года: «Посетил библиотеку им. Чехова, которую я знал с 1925 года, когда я был студент, сейчас гвардии майор Красной Армии, прошел все испытания Великой Отечественной войны». Подпись: Гвардии майор Складенко.

Большой интерес и особую ценность представляет «Акт об ущербе, причиненном немецко-фашистскими захватчиками и их сообщниками от 15 января 1944 г.». Акт зарегистрирован в книге актов по учету ущерба за № 77 от 18 января 1944 года. Наряду с фактическими данными об утере книг, разрушений, нанесенных зданию и имуществу библиотеки, большой интерес представляет пояснительная записка о том, как книги вывозились и выносились из библиотеки немецкими солдатами и офицерами, очень ярко живописующая обстоятельства того времени. О них же свидетельствуют рассказы библиотекарей-ветеранов.

Очень важный источник: Приказы по библиотеке и распоряжения ГорОНО. Книга приказов по библиотеке обрывается началом сентября 1941 года и отражает трагедию первых недель войны, их тревожную

напряженность до оккупации города немецко-фашистскими захватчиками 17 октября 1941 года. Это приказы о посещении занятий кружка ПВО, о круглосуточном дежурстве по библиотеке и у телефона, о светомаскировке окон библиотеки. В обращениях в вышестоящие органы заведующая библиотекой хлопочет о выделении черной бумаги для организации светомаскировки, о выделении пропусков работающим сотрудникам для передвижения по городу во время тревоги.

Новая книга приказов 1943 года открывается 3 сентября и свидетельствует об активной, созидательной деятельности библиотеки. 30 августа 1943 года город освобожден от немецко-фашистских захватчиков, а уже 3 сентября приказом ГорОНО утвержден штат библиотеки, 8 сентября М. М. Андреева назначается заведующей библиотекой.

Важную роль в освещении этого периода играют периодические издания – газеты. Очень многое может сказать даже самая короткая информация. С первых дней освобождения города Таганрога возобновился выпуск газеты «Таганрогская правда», и уже номер от 12 сентября сообщает об открытии библиотеки, начале ее работы. Подобная заметка появилась и в областной газете «Молот». В каждом сентябрьском выпуске областной газеты «Молот» – заметки о Таганроге, из Таганрога. Это воспоминания о зверствах фашистов в дни оккупации, заметки о восстановлении народного хозяйства, мирной жизни города. Среди них – информация о работе культурных, образовательных учреждений, работе библиотек.

Свидетелями войны являются книги. В коллекции отдела дореволюционных и ценных изданий сохранились книги, вышедшие в годы войны. Изданные малым форматом на серой, иногда оберточной бумаге, они живые свидетели тех суровых лет. Брошюра «Герой Советского Союза И. Мамедов» 1942 года издания интересна личной надписью «Библиотеке Чехова. Август 1944 г.» (подпись неразборчива). Книга «И. Василенко. Рассказы о детях» (1944 года издания) поступила в библиотеку с дарственной надписью автора 20 июня 1944 года. Есть книги из очень популярной в те годы серии «Библиотечка красноармейца». В фонде много книг тех лет издания, в том числе о Ростове и Таганроге: Шолохов М. «Наука ненависти» (1943), «Комсомольцы-фронтовики в боях за Родину» (1943), Горобова А. «Политрук Клочков» (1944), Юдович И. «Таганрогские трагедии» (1944).

В книге И. Юдович «Возрождение» (1944) особенный интерес для нас представляют статьи, посвященные освобождению Таганрога: «Будни большого города», «День, прославленный Родиной», о том, как ростовчане с нетерпением ждали и приближали этот счастливый день, как Москва салютовала в честь освобождения Ростовской области и города Таганрога, о том, что в газетах «Правда» и «Труд» Н. Тихонов и Б. Горбатов славили это событие. Об освобождении родины великого писателя писала О. Книппер-Чехова. Города: Москва, Баку, Калинин,

Ташкент и другие – вся страна салютовала приветствиями и трудовыми подвигами Таганрогу. Таким значительным событием в истории войны и страны представляется освобождение нашего города.

Особую группу источников по интересующей нас теме представляют материалы, публиковавшиеся на оккупированной территории. Они отражают идеологию оккупационных властей. Буквально несколько месяцев, как мы получили копию статьи корреспондента таганрогской газеты периода оккупации «Новое Слово» «На родине А. П. Чехова». Автор «живописует» достижения в «освобожденном от большевистской заразы» городе Таганроге, пишет об открытии и работе культурных учреждений: музея, театра, библиотеки. Завершается статья рассказом о «щедром подарке» – восстановлении памятника Петру I в Таганроге 18 июля 1943 года. Сохранилась фотография, сделанная на открытии памятника. Вполне мирная картина – люди в светлых летних нарядах, дамы под зонтиками, священнослужители, на ограде городского парка, как всегда, мальчишки. И только деталь – венки со свастикой напоминают о непрошенных гостях (хотя они-то считают себя хозяевами). И ни одного слова, ни одной фразы о том, что буквально в сотне-другой километров идут бои, гибнут люди. Аресты и расстрелы в Таганроге не прекращаются – сотни, тысячи убитых и замученных. А мирная картина – просто пропагандистская попытка скрыть страшную реальность.

693 дня хозяйничали захватчики в городе, устанавливали «новый порядок». Свидетелями этого стали сами книги со штампами немецкой цензуры. В послевоенные годы библиотекари старались избавиться от ненавистного немецкого штампа – вырезали его, вытраивали. Но ряд книг сохранили этот штамп и сегодня они, свидетели того времени, много могут рассказать. На штампе «*Geprüft. Разрешено*» с немецкой точностью указана дата обработки, № цензурного листа, № паспорта и разборчивая подпись.

В современных исторических исследованиях, посвященных этому трагическому периоду жизни Таганрога, история библиотеки занимает незначительную часть, а то и просто рисуется в общей обстановке того времени. Но важно и понимать, что история библиотеки – это часть (страничка) истории страны, чтобы понять историю библиотеки нужно видеть ее в контексте тех событий, обстоятельств и фактов, которые переживала страна. Недавно (в 2008 году) вышла книга В. Волошина и В. Ратника «Вчера была война. Таганрог в годы немецко-фашистской оккупации (октябрь 1941 – август 1943 гг.): Историко-краеведческое эссе». Авторы используют воспоминания свидетелей тех лет, привлекают многочисленные документы личных и государственных архивов. Что особенно интересно, они объективно пытаются разобраться с многочисленными версиями и трактовками тех или иных событий времен войны. Благодаря живому языку, полемичности, книга не только представляет богатый материал для изучения этого периода истории,

но читается с большим интересом и увлечением. Мы же здесь обнаружили всесторонне представленную жизнь того периода, которой жили и наши коллеги-библиотекари, и наша библиотека.

Кто-то пережил ужасы войны и оккупации. Кому-то не суждено было дожить до Победы. Погибла под бомбежкой Зинаида Филаретовна Попова – заведующая библиотекой имени А. П. Чехова; расстреляна в Петрушиной балке среди тысяч евреев, коммунистов и заложников Тамара Абрамовна Кобринна – заведующая детской библиотекой имени М. Горького; как могла, пряталась от отправки в Германию молоденькая Мария Григорьевна Белых. Женщины на собственных руках, санках свозили в чеховскую библиотеку книги со всего города из разрушенных и брошенных библиотек, прятали в укромных местах и дома запрещенную литературу. Подчиняясь отделу школ и культурных учреждений бургомистра, библиотечно-цензурному комитету, приходилось не только работать в библиотеке, но и выполнять самые неожиданные поручения, отказ от которых грозил расстрелом, в лучшем случае отправкой в Германию или на тяжелые оборонительные работы под огнем наступающей Красной Армии.

Изучение всех источников, постоянное их пополнение и исследование позволяет воссоздать историю Таганрогской городской библиотеки имени А. П. Чехова периода Великой Отечественной войны. Представленный материал – результат длительной работы многих и многих – сбора материалов, источников, представляющих события и факты этого периода, их исследование, анализ и синтез. Отвечая на один вопрос, история всегда формулирует новые вопросы, которые требуют поиска новых источников и их осмысления. Изучение истории не заканчивается никогда. Ищем новые источники.

Источники и примечания

1. Волошин В., Ратник В. Вчера была война. Таганрог в годы немецко-фашистской оккупации (октябрь 1941 – август 1943 гг.). Таганрог : Лукоморье, 2008. 396 с.
2. Жарова Г. Д. История Таганрогской городской библиотеки. Таганрог, 1996. 58 с.
3. Орлов Г. Н., Найговзин Л. И., Цымбал А. А. Памятники архитектуры, истории и культуры Таганрога на старых открытках и фотографиях. Таганрог : Лукоморье, 2004. 192 с.
4. Киричек М. С. История библиотечного дела в Таганроге. Таганрог, 2004. 132 с.
5. Паншин Г. Феномен души: Исторические хроники (Таганрог в лицах в годы оккупации 1941–1942 гг.). Таганрог : Изд-во ТРТУ, 2006. 158 с.
6. Таганрог. Огненные годы: к 50-летию освобождения города от немецко-фашистских захватчиков (1941–1943 годы). Таганрог: Сфинкс, 1993. 181 с.